

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ ОТДЕЛЪ ВТОРОЙ.

Часть неоффициальная.

№ № 16 и 17

суббота 28 апреля 1845 года:

СРАВНЕНИЕ

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: — Молебствіе въ высокопорожественный день шеозименія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО БЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ. — Пожертвованіе въ пользу бѣдныхъ възвишають. — Святая неделя въ Нижнемъ Новгородѣ. — Вспышіе реки Волги. — Прибыль вѣды. — Привеселіе никольской Оранской Богоматеріи въ Нижній Новгородѣ. — И. ИСТОРИЯ: Иванъ Петровичъ Кудабинъ (продолженіе). III. СЧІБСЬ: Учащіеся въ заведеніяхъ Министерства Народного Просвещенія въ Нижегородской Губерніи заходящихъ за 1844 годъ. — Превышающая русскія графескія фамиліи. — Превышающая русскія баронскія фамиліи. — Способъ разводиши съ успѣхомъ малину. — Средство имѣть малину осенью. — О пароходахъ.

II. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

— Апрѣля 24-го въ высокопорожественный день шеозименія импера-
торской БЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕ-
РАТРИЦЫ въ Нижегородскомъ Спасопреображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ божественную ли-
тургію совершила преосвящен-
ный іоаннъ, епископъ нижего-
родской и арзамасской соборовъ, въ

присутствіи его священства гос-
подина исправляющаго должностную въ Нижегородскаго военнаго губер-
натора князя М. А. Урусова, во-
енныхъ и гражданскихъ чиновни-
ковъ и при многочисленномъ спас-
чевіи народа разнаго званія. По
окончаніи же божественной ли-
тургіи совершено было молеб-
ствіе съ провозглашеніемъ многот-

лѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ
и всему Августѣшему Дому —
Послѣ богослуженія всѣ чинов-
ники отправились въ Кремлевскій
Губернаторскій Домъ для поздрав-
ленія господина исправляющаго
должность нижегородскаго воен-
наго губернатора, а отчюда въ
домъ Дышекаго Пріюта, для тор-
жественнаго отпрышия этого
благодѣтельнаго заведенія —

— Праздникъ святыя пасхи вспрѣ-
ченъ былъ нижегородскимъ об-
ществомъ также почно, какъ и
прешедшій праздникъ рождеенія
Христова — т. е. подвигомъ благо-
творенія. Въ продолженіе спаси-
теліи недѣли почти всѣ члены
этого общества дѣлали пожерт-
вованія амвѣшо праздничныхъ
изящствъ. Имена жертвователей
были отпечатаны на особомъ ли-
стѣ и въ свѣтлое воскресенье
разосланы по городу, вмѣсто ви-
зишныхъ карточекъ^(*) сумма, со-
бранная при этомъ случаѣ, составля-
ла почти 300 рублей серебромъ.
Она присоединена въ шуму канища-
лу, кошѣрый составлялся въ Ниж-
немъ — Новгородѣ въ пользу бѣ-
дныхъ. — Дай Богъ, чѣмъ-бы какъ
можно скорѣе канишль этотъ
доѣшигъ до концо цифры, при
кошѣрой можно бы было присо-

пить въ самому дѣйствію благо-
творенія. —

— Первые дни пасхи было у насъ
довольно хороши, можно было
виоливъ надѣваться, чѣмъ чрезъ не-
сколько дней вездѣ совершенно
просохнѣть, и общество восполь-
зуясь прогулкою по нашимъ пре-
краснымъ набережнымъ и буль-
варамъ, бѣкошь видѣ всегда
живопись, а въ настоящее врем-
я по случаю разлива рѣкъ да-
же очаровательнъ. — Но съ полу-
вѣны недѣли погода перемѣнилась,
начались сильные, рѣзкіе вѣтры и
почти безпрерывные дожди: всѣ
заѣди дома. — Съ незапамятныхъ
временъ, ежегодно во время пасхи въ Нижнемъ — Новгородѣ бываєтъ
народное гуляніе на Кремлевской
Площади, (что на Часовой Горѣ)
у монумента Минина и Пожар-
скаго. Нынѣшнаго года для этого
гулянья устроили между прочимъ
нашады на лѣпнія горы, — кошѣрыхъ въ Нижнемъ прежде не бы-
вало. Не много, однако, зашалось
ва нихъ; самый прошлой народъ
мало ходилъ по вѣнцу Часовой Горѣ
и даже рѣдко заглядывалъ въ
раскинувшія палашки, въ кошѣрыхъ
помѣщались весьма заманчи-
вы для него прѣдметы. Такъ дур-
на была погода.

^(*) Стариннѣе изѣнѣніе въ словѣ карточка.

— Апрѣлѧ 14 — Ока очищалась.
Въ вечеру по Волгѣ тронулся вер-
хний лёдъ. Онъ идешъ очень гу-
сто.

— Апрѣлѧ 15. — Идешъ весьма
сильный ледъ по Волгѣ. — Юго-
восточный вѣтеръ, бывшій во все-
время вскрытия рѣкъ сихъ, по-
поднялся, довольно теплая.

— Апрѣлѧ 16. — Лёдъ по Волгѣ
идешъ, но уже не сполъ гуской.
Юго-восточный вѣтеръ дѣлающей
частъ сѣть часу сильнѣе.

— Апрѣлѧ 17. — Рѣки Волга и Ока
совершенно очищались ошъльда.

Вода въ рѣкахъ Волгѣ и Оке
поднялась:

— 13 — 14 — 15 — 16 — 17 — 18 —
— 14 — 15 — 16 — 17 — 18 — 19 — 20 —
— 15 — 16 — 17 — 18 — 19 — 20 — 21 —

— 16 —	— 17 —	— 18 —	— 19 —	— 20 —	— 21 —	— 22 —	— 23 —	— 24 —	— 25 —	— 26 —	— 27 —	— 28 —	— 13 —	— 12 —	— 14 —	— 11 —	— 9 —	— 5 —	— 3 —	— 2½ —	— 2 —	— 2 —	— 3 —	— 4 —
--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	-------	-------	-------	--------	-------	-------	-------	-------

Слѣдовательно 28 числа апрѣля
вода въ рѣкахъ Волгѣ и Оке стоя-
ла выше обыкновенного шесты-
надцатию аршинами. Въ концѣ
святой недѣли начали проходить
мимо Нижнаго суда съ верху. Въ
Нижнемъ судатрузашась.

ПРИЧЕСЕНІЕ ВЪ НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ ИКОНЫ:

СРАНСКОЙ БОЖІЕЙ МАТЕРІ.:

Въ Нижнемъ Новгородѣ еже-
годно въ первое воскресеніе по-
слѣ пасхи бываетъ торжествен-
ная духовная пропцессія. Въ это
время изъ Оранжаго мужскаго
Монастыря (§) приносится въ Ниж-
ній чудотворную икону Влади-
мирскаго Богородицы — Вѣсель-
ской мы поговоримъ о причи-
въ установленіи этого торжества

религіознаго, а' шефъ скажемъ
шольдо о духовной пропцессіи, ба-
влющей ежегодно въ Нижнемъ въ
само воскресеніе. —

ЕЩѢ налагувъ этого дня чудо-
творную икону Богородицы при-
носить въ Крестово-здвиженскій
Двѣрчій Монастырь, находящійся
на вражу Нижнаго Новгорода у
шварой мѣсивской заставы, Мно-

(*) Находиша въ Нижегородскомъ Уѣздѣ въ 60 ошъ туберискаго города.

жество народа изъ окрестныхъ сель и деревень сопровождашъ икону; къ нимъ присоединяются очень многие горожане, которые обыкновенно дають обѣшъ пѣшкомъ встремъ Богородицу верстъ за верстъ, за десять, за пятнадцать и больше. Въ субботу святой недѣли, вечеромъ, въ то время когда въ Нижнемъ за jakiша по слѣдствіи звуки торжественнаго пасхальнаго звона, на вѣро этого города лягъ икона, встремъ щахъ за свѣтыми воротами пришедшу икону, воссѣваешь новое торжество Нижнаго. Днесъ свѣтло красуется Нижний — Новгородъ, яко зарю солнечную воспремиша Владыци, тудотворную Твою икону, воемъ онь во срѣтеніе лика Богомашери. — Монастырь, дошоль безмолвный, безмятежный наполняющій щеперь множествомъ народа: окрестные жители, пришедши съ иконою оставивши на всю ночь въ монастырѣ, гдѣ съ вечера отправляется всенощное бдѣніе. На другой день ш. е. въ воскресенье, послѣ ранней обѣди въ монастырѣ, въ 9 часовъ начинавшейся торжественное перенесеніе иконы въ Спасонреображенскій Каѳедральный Соборъ. Съ раннаго утра поднимается все народа населеніе города: одни сбывающіе въ Монастырю Крестовоздвиженскому, другіе на кремль-

скіе бульвары и Благовѣщенскую Площадь, которая въ это время ялашь народомъ. Пестрая и разнообразная толпа увеличивающейся каждымъ часомъ; вслѣдъ горожанинъ стремится слѣда, горжеланіемъ увидѣть лягъ Пресвятой Дѣвы, спасительницы отъ страшного мора прежнихъ жителей Нижнаго — Новгорода. Между тѣмъ городское духовенство изъ всѣхъ церквей съ хорургами и престами приходишь въ монастырь и подиавъ икону, несешь ее по Ясской Улицѣ, по Малой и Большой Позровкамъ въ Благовѣщенской Площади. Толпа народа сопровождающая процессію поспѣнно увеличивающейся; на конецъ все многочисленное сущеніе его останавливается предъ Кремлемъ и сливающейся въ одну массу съ тѣмъ народомъ, который заблаговременно собрался на Благовѣщенской площади. Икона останавливается. Епископъ въ полномъ облаченіи выходитъ изъ Благовѣщенскаго Собора для ея срѣденія; ее вносятъ въ соборъ, гдѣ начинаясь молебень и начинаясь половину акаѳиста Пресвятой Дѣви Маріи. — Пошомъ несущъ икону изъ Благовѣщенскаго Собора къ Дмишрѣскимъ Воротамъ, и здесь предъ входомъ въ Кремль епископъ читаетъ другую часть акаѳиста, а проподіандъ возглашаетъ мо-

литу о градѣ.— Послѣ этого процессія входишь въ Кремль и идешь въ Спасопреображенскій Соборъ, гдѣ плюють совершаешь божественную литургію.—

Такъ обыкновенно совершаешься въ Нижнемъ торжество привнесенія иконы Владимірской, или, какъ здѣсь называютъ ее, Оранской Божіей Матери, такъ совершено было торжество это въ 22 апреля нынѣшняго года. Не смотря на дурную погоду стеченье народа было весьма велико.— Икона оставалась въ Нижнемъ— Новгородѣ до 19 июня; въ это время ее уносишь обратно въ Оран-

скій Монастырь. Въ продолженіе этого времени она переносится съ духовными процессіями изъ одной церкви въ другую. Каждый домохозяинъ считаешь непремѣннымъ долгомъ взять ее къ себѣ въ домъ, для молебствія.— Если пасха бываетъ рано и слѣдовательно время пребыванія иконы въ Нижнемъ продолжительное, то жители Балахны и Семенова берутъ и въ свои города эту икону, къ которой особенное благоговініе имѣютъ всѣ жители Нижегородской Губерніи.

II. ИСТОРИЯ.

ИВАНЪ ПЕТРОВИЧЪ КУЛИБИНЪ.

(продолженіе)

Когда разсмотрѣвъ модели невѣстаго моста было окончено и Кулибинъ получилъ заслуженное одобрение Академіи, его покровишилъ, князь Потемкинъ, не было въ Петербургѣ.— Завидный греческимъ проезжатомъ, этотъ вельможа отправился въ Новороссійское свое Намѣшничество въ началѣ 1777 года и тамъ, занятый важными государственными заботами, не имѣлъ времени вспоминать о евромномъ механикѣ.— Къ счастію Ивана Петровича пріѣхалъ въ Петербургъ Григорій Григорьевичъ Орловъ, уже бывшій

съѣтѣйшимъ княземъ Римской Имперіи. Онъ долго не былъ въ столицѣ, гдѣ немогъ сносить блеска Потемкина и возвращался въ нее, какъ скоро ѿѣшь великолѣпный соперникъ его на поприщѣ почестей— удалился въ свою Новороссію.— Орловъ былъ заняшъ въ то время приглашеніями къ своей свадьбѣ, но и среди хлопотъ, неизбѣжныхъ при этомъ случаѣ, вспомнилъ о Кулибинѣ.

Съ препешомъ душевнымъ, рѣко, всходилъ Кулибинъ на спускѣ княжескаго дома.— Неопытный въ сѣѣ, онъ полагалъ, что Ор-

ловъ имѣть на него неудовольствіе за то, что онъ посыпалъ въ мѣдость въ Потемкину, вътораго шоупъ не побилъ. Но не шаковъ бытъ Орловъ. Такъ для него, шакъ и двесто гонервика Вулибина бытъ во все не шакъ лицо, приверженность вътораго могла увеличить могутшество вѣльможъ; напротивъ они оба спарались, другъ передъ другомъ вызывашъ бояре одобрениш шаманствъ русскимъ; — ибо поспавали въ этомъ свою славу. Вида возинавшую славу Потемкина, Орловъ самъ обратилъ на Вулибина его вниманіе; зная, что повропительство сильныхъ для него не только важно, но и необходимо. — Радушно принялъ Орловъ Вулибина, внимательно разспрашивъ объ его занятияхъ, много говорилъ о москѣ и междуѣмъ узналъ о спасенныхыхъ его обстоятельствахъ въ финансовой ошинѣнїи.

— Обры бороду. Иванъ Петровичъ, наѣде кѣмѣцкое платье, спасъ ему Оловъ; шогда, погрѣбъ мишины дошлигнешъ высшихъ дочестей —

— Нашему брату обѣщевъ предъѣздъ въ Нѣмѣній не приходишъ, вѣдя себѣ оношь; почестей въ неющу и бороды для нихъ не сорю шакъ ходили мои предки, шакъ и я буду ходить.

Какъ въ уговоривалъ Орловъ

Вулибина перемѣнить вѣспюмъ, овъ не соглашался. — Орловъ говорилъ объ эпомъ Государынѣ и Она была довольна межникомъ, какъ увидимъ въслѣдствіи — Май 16-го 1777 года, вскорѣ послѣ свиданія Кулибина съ визаемъ Орловымъ, эпомъ вѣльможа обѣзвѣлъ Высочайшее повѣдѣніе о награжденіи Вулибина за модель Невскаго Москаго думы шленчами рублей —

Всѣ ожидали, что вскорѣ будущи спроинъ москѣ чрезъ Неву по проезду Кулибина. Дождались; но не дождались. — Наѣрасно по случаѣ построенія Исаакіевскаго Монастыря въ вынѣшнее времѧ говорятъ въ одной газетѣ, что проѣздъ Кулибина не возможно исполнить; — за возможность этого исполненія ручалась Академія и Академія предубѣждена. — Много было въ свое времѧ слуховъ о шомъ, почему не спроинъ москѣ вулибинскій; одни полагали, что опасаются, чтобы построеніе это не повредило монументу Петра Великаго, другие утверждали, что Императрица не желаетъ имѣть постороннаго москѣ чрезъ Неву по случаю опасности оношь Шадовъ, възорыжъ граніца еще были тогда весьма близки къ русской сполицѣ. Слухи неосновательные. Вѣроѧтнѣе всего, что Императрица не рѣ-

шалось испрѣмить полмиліона рублей (сумма весьма важная для того времени) на постройку деревянного моста, который могъ сгорѣть, могъ скоро испортишься. Это намъ дажеется вѣроѧтнымъ шѣмъ болѣе, чѣмъ и самъ Кулибинъ въ Описаніи Моста говоритьъ: „но какѣ деревянные материалы въ такое огромное строеніе чупреблать на открайтомъ воздухѣ, гдѣ то ни было, подвергаютъ себя скорому согнитию, то во отраженіе и сего въ непрочности недостатка, доказывается по средство, по прилѣпцѣ деревяннаго, кѣ построеню моста изъ же лѣзнааго металла: о гемѣ слѣдуетъ ниже“^(*).

Модель долго стояла на дворѣ Академіи; ваконецъ инизи Кошемжинъ испросилъ у Государыни дозволеніе перевезти ее въ садъ Таврическаго Дворца. Императорица согласилась, но всѣршилось запрудненіе: не знали, какъ перевезти модель черезъ Неву и по берегу. Разбирать ее было невозможно; ибо въ шамомъ случав сбраніе разобранныхъ частей спѣло бы почти сшолько же шруда и рабочы, сколько и самая первоначальная ея постройка; Кулибица же заняшаго другими полезнейшими рабочами, не хощли отвлечься надолго отъ занятій. Уз-

навъожданіи Императорицы, Иванъ Петровичъ самъ придумалъ особый способъ перевозки модели безъ поврежденія иныхъ частей ея. Э то было сдѣлано зимою по льду; народъ покрывалъ оба берега Невы при этомъ невиданномъ зрешищѣ. — Когда модель была привезена въ Таврический Садъ, Иванъ Петровичъ сдѣлалъ надлежащіе каменные фундаменты, на которыхъ и укрѣшилъ ее.

Въ Лондонъ онъ не посыпалъ описанія этой модели, хотя и получиль бы за то большія деньги. Онъ дѣйствовалъ безкорыстно, любовь къ отчизнѣ одушевляла его и производила то рвение, которое никогда не появдало его. Онъ не хощъ дѣлился съ иностраницами шѣмъ, чѣмъ могло быть полезно его соотечественникамъ.

Черезъ день послѣ пробы модели, при которой Кулибинъ восторжесвовалъ надъ недовѣрчивою вѣшюю академиками, новое его произведение удивило петербургскихъ жишелей. 1776 года декабря 29 Академія Наукъ торжесвовала пятидесятилѣтій свой юбилей. Торжество было блестательно и блескъ его увеличился особенно шѣмъ, чѣмъ на эпохѣ разъ Академія была удостоена посвѣщені-

(*) Слѣдуетъ въ приведеніи не чѣмъ моста и пр. смр. с. 1.

емъ Государа Наслѣдника Пресвѣтаго Павла Петровича и юной супруги Его Майи Феодоровны, шолько чѣто вошедшѣй, дла блага Русскихъ, въ Царственное семейство Императорскаго Дома. — При этомъ случаѣ избрано было чешырнадцать русскихъ и 20 иностраннѣхъ почесныхъ членовъ, во главѣ которыхъ стояли Государь Наслѣдникъ и Фридрихъ Великій. Кромѣ того всѣ знаменитости русскія, и ученѣшіе люди чужихъ земель украсили собою при этомъ случаѣ списокъ почесныхъ членовъ Академіи. Тутъ были: Гавріль архієпископъ новгородскій, Румянцовъ Задунайскій, Штемкинъ, Григорій Орловъ, Графъ Никиша Ивановичъ Шанинъ, Иванъ Шуваловъ, Бюффонъ, Легранжъ, Бернулли и др. При этомъ блистательномъ торжествѣ наученіи и залъ Академіи великолѣпно были украшены аллегорическими картинаами и сшапуями разныхъ знаменитыхъ людей (*). Бывши вечеромъ иллюминациіи вполнѣ соошвѣщевала великолѣпно празднество. — И тогда надъ домомъ Академіи явилось солнце и съ нимъ двигающееся изображеніе Аполлона въ облавахъ. — Это явленіе, изумившее всѣхъ зришелей, было произведено Кулебина, — который устроилъ дла этого особое

(*) Описание Юбилея см. въ № 1. Прибавленій 4777 года.

шепко, за кошорымъ зажегъ огонь. Слава Кулебина москв. моделью на упрочена: теперь уже всѣ, занимавшіеся механикою, прибѣгали къ нему за совѣтами беззарычный Иванъ Петровичъ не шолько не отказывалъ имъ въ этомъ, но даже отдавалъ имъ свои рисунки и свои проэзы. Всъ пріимѣръ подобнаго случаю.

Часы на Сирогоновской Колокольни, (что въ Нижнемъ-Новгородѣ) не выходили изъ памяти Ивана Петровича. Хотя теперъ извался ему совершенно ленімъ механизмъ ихъ, однако онъ все шаки счищалъ эти часы какимъ-то чуднымъ произведеніемъ механики. Такъ сильны впечатлѣнія младечества въ юности! Живя въ Петербургѣ, онъ хотѣлъ непремѣнно устроить подобные часы. Но башенные, огромные часы не соошвѣщевали силъ его изобрѣтательности: ему нужна была болѣе прудная рабоша и онъ рѣшился устроить карманные часы, которые бы между прочимъ отъ теплоты, или холода не измѣнялись по причинѣ расширения или сжатія металловъ. Устроившво ихъ предположилъ онъ сѣдующее: „вѣ циферблѣтъ будущѣ движится разнообразно, „шестъ стрѣлѣ показываетъ зодій, „двенадцати знаковѣ небесныхъ — „месецъ; градусъ посредствомъ въ Сибирь-Петербургскому. Вѣдомоющи на

,тикла; изъ коихъ въ четвѣре года
только переставлять рукою^(*); въ седминае дни; въ планетныхъ
зодиакъ часы, минуты и единоп-
цдария, какъ во астрономичес-
кихъ таахъ, секунды; теченіе лу-
нокъ въ шаровидной фасадѣ; теченіе
солнца, котораго восхожденіе
и заходженіе во всѣхъ дниахъ со-
года по здѣшнимъ санктпетербург-
скимъ или московскимъ ераду-
щимъ^(**) съ календаремъ будеть со-
гласно^(***). Когда Черепенки и въ-
которыи части этихъ часовъ была-
у Кулибина уже кончены, приходишь
ко нему извѣшній механикъ Со-
бакинъ. Онъ обласкалъ Ивану Петро-
вичу свое предпріяніе — сдѣлать
больше астрономические часы, въ-
семъ во подобные по своему уст-
ройству съ часами задуманными
имъ самимъ. И всевѣлько разъ бесѣдо-
валъ съ нимъ Кулибинъ, рассказывалъ
какъ и чио сдѣланы и на-
вонесъ — снабдилъ его своими ри-
сунками — побаивъ исполнить
съ помощью Кулибина свое пред-
пріяніе, а самъ Иванъ Петровичъ
никогда не имѣлъ времени кон-
чить своихъ карманныхъ часовъ.

Между тѣмъ, устроилъ Ирай
Новороссийскій, Потемкинъ воз-
вращилъ въ Петербургъ. Онъ куп-
илъ дороге, изъ Аигміи привезен-

ные часы съ павлиномъ и други-
ми птицами, сдѣленными изъ раз-
ныхъ драгоценныхъ мешалловъ.
Эти часы, рѣдко стоя въ своемъ
родѣ, имѣя Потемкинъ поднесъ
Императорицѣ для помѣщенія въ
заводимый Ею Эрмитажъ. Госу-
дарыня была весьма довольна этимъ
приложеніемъ, но какъ скоро ча-
сы были поставлены на назначен-
номъ мѣстѣ въ Эрмитажѣ — она
остановились. Потемкина чрезвы-
чайно огорчило это обстоятель-
ство. Онъ послалъ за всеми
петербургскими часовщиками, за
всеми механиками, показываясь
имъ часы, но все они объясняющъ,
что механизмъ этихъ часовъ для
нихъ непонятъ и они не умѣють
даже и разобрать ихъ. Потемкинъ
досадуешь, причешъ, выгоняешь
ихъ вонъ. Тогда явился къ нему
какой-то Нѣмецъ, обещаешь по-
правиши павлина, проси за то пашъ
пышачь червонцевъ. Нѣглъ шонъ
его не понравился Потемкину и
Нѣмца выгнали изъ палатъ блиспа-
шельного вельможи. Тогда Потем-
кинъ вспомнилъ о Кулибинѣ и поша-
часъ же послалъ въ нему съ при-
казаніемъ идти въ Эрмитажъ.

— Здравствуй, Иванъ Петро-
вичъ, сказалъ онъ вшедшему Ку-
либину, пособи горю, поправь вощъ.

(*) Т. е. 29 февраля въ каждыи высокосный годъ.

(**) Меридиану:

(***) Рукописныя записки Ивана Петровича. —

Этого павлина.

Кулибинъ осмотрѣть часы, но не зналъ какъ къ нимъ и приступиться. Онъ спазалъ объ эпомъ Пашемину.

— Стыдно тебѣ говорить это. Поправь павлина, какъ хочешь — вотъ тебѣ тысяча двѣсти рублей на починку.

Съ Пашеминомъ спориши было много вѣдьма. Иванъ Пешровичъ долженъ былъ подивишь загадочнаго павлина. Три вѣдьма онъ не могъ догадаться, какимъ образомъ устроенъ скрытый въ павлине механизмъ, не могъ найти какимъ образомъ развивавшейся она птицѣ. Между тѣмъ князь Пашеминъ безпрестанно посыпалъ наѣбываешься о павлинѣ. Э то превычайно беспокоило Кулибину; ибо онъ очень хорошо понималъ, что отъ усѣихъ этой рабоши зависишь все его будущее. Не унывая, не падаю духомъ, онъ неустанно продолжалъ разматриваніе павлина и наконецъ замѣшилъ на спинѣ его перышки, но чорое неиножно отличалось отъ другихъ; онъ повернулъ его — оно отвинчивавшися. Отвинтившися передъ имъ, что оно именно было вложено секретомъ. Разгадавъ механизмъ чудныхъ часовъ, Кулибинъ увидаль, что многія часы его были испорчены, или даже за-

тераны. Долго трудился онъ надъ исправлениемъ этихъ часовъ, при нужденъ быть изобрѣшать самъ нѣкоторыи часы ихъ механизма и наконецъ исправивъ совершенно, лвилася же наилучшо Пашемину.

— Что исправилъ павлина? спазалъ, Кулебину князь, когда онъ вошелъ въ пабинешъ его.

— Исправилъ, ваша сївшлость.

— Хорошо, очень благодаренъ — А э то чпо? спросиль Пашеминъ, когда механизмы подаваль ему каную шо бумагу.

— Чечь деньги, ваша сївшлость. Поправка часовъ стояла 1192 рубля 50 копеекъ. — Вонъ османьше семь рублей съ полиной.

Пашеминъ удѣбнулся при этой выходкѣ безкорыстнаго механизма и еще разъ поблагодарилъ его — Съ этого времени Кулибинъ имѣль всегда свободный входъ въ пабинешъ вѣльможи, доступъ въ корюому былъ шруденъ даже и для самыхъ знаменишыхъ людей.

* Междуди шѣмъ занимался Кулибинъ приготовлениемъ огромнаго звекрофора по способу Вольфа. Э то звекрофоръ еда ли не огромнѣйший изъ всѣхъ: нижняя доска его имѣлаъ десѧть фунтовъ длины и чечьре съ половиною ширину (*). Кончая это новое свое произведеніе Кулибинъ

(*) Оно описано въ Описании Петербурга соч. Георги и у Бернулли въ его путешескии, изданиемъ въ Лейпцигѣ.

въ Царскому Селю представилъ его Государынъ Императорицѣ, Вторая повелѣла хранить его въ Кунсткамерѣ —

Потемкинъ не рѣдко давалъ Императорицѣ объ оспичныхъ заслугахъ Кулибина, онъ говорилъ Ей, что шеферъ во всѣхъ почиа казенныхъ заведеніяхъ есть физическіе и математическіе инструменты, не выисные изъ за границы, какъ прежде бывало, но свои, русскіе, работы Кулибина; что эпохъ необыкновенный мастеръ еще при самомъ вступленіи своемъ въ Академію, сдалъ Россіи важную услугу шѣмъ, что изготовилъ всѣ нужные инструменты для Высочайше отправленій въ 1769 году ученой экспедиціи въ разныя мѣста Россійской Имперіи — Екатерина, желала наградить Кулибина; но знала уже онь князя Орлова, о шомъ, что онъ не хочеть измѣнить своего постюма, — не знала чѣмъ наградить его. Наконецъ 5 мая 1778 года свѣтлый шинель Г. А. Потемкинъ объявилъ Высочайшее повелѣніе о награжденіи механика Кулибина штабскою медалью. —

Кулибинъ отправился въ Царское Село; въ шамошнемъ дворцѣ Екатерина Сама возложила на него золотую медаль на адреевской

лентѣ. — „Я всегда уважала васъ, господинъ Кулибинъ, сказала Она, „за ваши полезные труды, но теперь еще болѣе уважаю за то почтеніе въ обычаяхъ предковъ, кошорое вы имѣете. Поэтому Мнѣ, что хотѧ вы и бороду носите; но Я буду умѣть давать вамъ приличныя награды, вместо чиновъ и шиуловъ, Военпорожный Кулибинъ съ благоговіемъ поцѣловалъ руку Государыни. —

Медаль, данная Кулибину была подобна тѣмъ называемымъ штабскимъ, которыми давались назачьимъ шаршинамъ штаб-офицерскаго чина. Эти медали были ешоль рѣдко даваемы, что Кулибинъ былъ только третій человѣкъ, получившій такую награду. Носившій штабскую медаль имѣлъ пріездъ во Дворъ, и становился наровицъ съ штаб-офицерами — Для Кулибина — медаль была вычеванена особая: на ней были изображены двѣ фигуры, изъ которыхъ одна представляла науки, а другая художество. Обѣ они вадѣвали лавровый вѣнокъ на Кулибина. Кругомъ была надпись: достойному Кулибину. Награда по ишивинѣ цареван!

(продолженіе слѣдуетъ.)

III СМЕСЬ.

— Въ продолженіе 1844 года въ учбнныя заведенія подвдомашненныя Министерству Народнаго Просвѣщенія (включая и Дворянскій Институтъ) поступило 348 членовъ, въ шомъ числѣ дѣшней дворянъ и чиновниковъ 159, купеческихъ и мѣщанскихъ 202, разночинцовъ и прещильнъ 157. — Выбыло по окончаніи курса 116, изъ эшаго числа: дѣшней дворянъ и чиновниковъ 28, купеческихъ и мѣщанскихъ 44, разночинцевъ и прещильнъ 44. Выбыло до окончанія курса 382; въ шомъ числѣ дѣшней дворянъ и чиновниковъ 105, купеческихъ и мѣщанскихъ 163, разночинцевъ и прещильнъ 114. Въ 1-му января 1845 года на лицо состоялось 934; въ шомъ числѣ дѣшней дворянъ и чиновниковъ 144 купеческихъ и мѣщанскихъ 399 разночинцовъ и прещильнъ 241.—

— Пребывшихъ графскіхъ фамилій Россійской Имперіи тридцать дев'я: 1. Апраксины (сваршая линія, возведенная въ эшо достоинство въ 1709 году); 2. Мусины — Пушкины (сваршая линія, возведенная въ эшо достоинство въ 1710-мъ, пресвѣтась въ 1836); 3. Апраксины (семь Федора Мамонтевнаго) возвед. 1710, пресвѣт. 11 28 года — 4. Брюсъ возведеніи 1721 пресвѣт. 1791 года. — 5. Фонъ-Леененвольдъ (Рейнгольдъ) возведеніи 1726, пресвѣт. 1758 года 6. Скавронскіе возв. 1727. — 7. Остерманы возвед. 1730, пресвѣт. 1811 года — 8. Фонъ Легененвольдъ (Карлъ Густавъ) возв. 1730, пресвѣт. 1735 года. — 9. Игутанскіе возв. 1731 пресвѣт. 1806 года — 10. Ласси, возвед. 1739 пресвѣт. въ начаѣ XIX стоявшія. — 11. — Бестужевы Юсуповы — возведенія въ достоинство графовъ Россійской Имперіи въ 1742, въ достоинство графовъ Священнаго Римской Имперіи въ 1745 году, пресвѣтась въ 1768 году. — 12. — Ушаковы возв. 1744, пресвѣт. 1747 году 13. Румянцовы возвед. 1744 пресвѣт. 1838 годъ — 14. Фарморы возвѣд. 1758 года — 15. Орловы возвед. 1762 пресвѣт.

1832 года. — 16. Потемкины (Григорій Александровичъ) возв. 1775 пресвѣт. 1794 года. — 17. Кречетниковыхъ возвед. и пресвѣт. въ 1793 году. — 18. Самойловы возвед. въ 1745 пресвѣт. въ 1842 году. — 19. Безбородко возв. 1797, пресвѣт. 1816 года 20. — Сироголовы возв. 1798 пресвѣт. 1817 года 21. Аранчевы возв. 1799 пресвѣт. 1834 года 22. Денисовы возв. 1799 пресвѣт. 1811 года. — 23. Еасильевъ возв. 1801 пресвѣт. 1807 года. — 24. Милорадовичъ возвед. 1813 пресвѣт. 1825 года 25. Тормасовы возв. 1816 пр. 1839 года. 26. Вяземиновы возвед. 1818, пресвѣт. 1819 года. — 27. Тащицѣвъ (Александръ) возвед. 1826 пресвѣт. 1833 года 28. Вуруша возвѣд. 1826 пресвѣт. 1833 года. 29. Потоцъ — 30. Бортъ возвѣд. 1826 пресвѣт. 1842 30. Дибачъ — Забалканскій возвѣд. 1827 пресвѣт. 1831 года. — 31. Полосильцовъ возв. 1835, пресвѣт. 1838. — 32. Сперанский возвѣд. и пресвѣт. 1839 года. Всѣ пріціе графы не поименованные въ шомъ № и въ 10 не суть трафы Россійской Имперіи, хотя въ находятся въ русской службѣ и даже въ юношѣ трафуса фамиліи, какъ напр. Знаменскіе (графы Великаго Княжества Финляндскаго) и пр. —

— Пребывшія баронскія Россійской Имперіи фамиліи суть: 1. Шафировы, возв. 1710 года — 2. Конопашевы возв. 1725 3. Четигини, возв. 1726 года 4. Писцловы, возв. 1728 года 5. Дильседели возв. 1769 года 6. Роговицковы, возв. 1797 года 7. — Колоколацковы возв. въ 1801 году. —

— Хотя способъ — прозраченіе малины — весьма издавеніе, то вероятно многіе занимаются разведеніемъ элыхъ ягодъ въ большомъ количествѣ, между тѣмъ какъ это занятие для подгородныхъ жителей могло бы принести большую пользу. Въ нашемъ Нижнемъ Новгородѣ, наиза огромная потребность бываешь на малину. Посмотрѣши во

время ярмарки на груды этихъ ягодъ у та-
чала Малковского Шоссе, замѣтывшіе наше
множество ходить разносчиковъ съ мали-
ной какъ по гостиному двору Ярмарки,
такъ и по Верхнему Городу. И при всемъ
шомъ она довольно дорога.— Это зависиши
единственно отъ того, что потребно есть
малины вѣлѣка, а съ привезти мало.— Ка-
кую пользу могли бы получить подгородные
жители если бы они занимались разведеніемъ
малины, что весьма не хлошило; ибо
малина пошли всегда хорошо родившись и
малозависима отъ перенѣтии погоды.— Ма-
лина любитъ землю холодную, защищаемую
иисколько щѣлью. Но какъ она требуетъ
отъ земли много соковъ, то нужно чрезъ
гдѣ удобряюща ее рано весною, отыщая
засохшіе сѣбѣ вѣши. А чѣмъ удобреніе
состоитъ въ жидаю очечьми или вишелью
помѣшъ, или распустившемъ въ водѣ.— При
шановъ удобрѣніи ягодъ родится необыкновенно
много и оно бывающа необычайно
крупны.— Сейшумъ занѣвшись этими на-
шими подгородными жительми. Они за-
нимались же огородничествомъ и преимуществен-
но разведеніемъ огурцовъ.— Право, и
ещь жалюзъ вѣнчадѣ нечестивушка. Луч-
ше употребляюща землю подъ этими кустар-
никами нежели подъ шатки, бархомы, бар-
скую сѣбѣ и подсолнечники, соеваляющіе
необходимую принадлежность зѣдѣній ого-
родовъ, и не приносющіе ни малѣйшей полу-
зы.— Красы въ нихъ не много, садова-
тельно, безъ зѣрѣй совсѣмъ можно из-
гнать ихъ изъ огорода.—

—Кашаши о малинѣ о пользѣ, которую
можетъ получить отъ нея подгородный
крестьянинъ, имѣющій небольшой огородъ.— Изъѣшино изъ дорога бываешь эта ягода
въ концѣ августа и осеню. Какъ можно
обогащать поселенію, привезя большое
количество малины подъ конецъ ярмарки,
когда купцы уже разѣмѣшились! А этого
достигнуши вовсе не шансъ трудно, такъ
думаюши. Для этого вовсе не нужно ни

оранжерей, ни садовниковъ; стоянъ только
дѣлать слѣдующее. Когда кусть малины по-
кроется цвѣтомъ, то должно обрывашъ всѣ
опростки, на которыхъ есть цвѣты, на
вершокъ съ небольшимъ отъ главнаго стеб-
ля, когда пойдешь новые опростки, ко-
торые покроются пошонъ цвѣтомъ и въ
осеніи принесутъ обильный плодъ.— Для
помѣщиковъ живущихъ въ деревняхъ это
способъ произрашъ осенюю малину шак-
же не бесполезенъ, но если изъ захочешъ
имѣть малину въ концѣ сентября, то стоя-
нъ только и во второй разъ обрывашъ
опростки съ цвѣтами. Новые пойдешь не-
пременно ягоды будуща въ сентябрѣ спѣ-
лья и прекрасныя.

—Мысль, занѣбить въ плаваніи весла и
паруса двумя колесами. движимыми паровою
машиной, есть давнишия; только усовер-
шенствованіе и примѣненіе ея принадле-
житъ нашей эпохѣ. Еще въ 1543 одинъ испанскій капитанъ устроилъ для отыска плава-
ровое судно, но оно едва дѣлало одну ми-
лю въ часъ.— Это общество было
совершенно забыто, обѣ немъ нари шо
узанъ Французъ герръ и въ 1775-году по-
строилъ въ Парижѣ паровое судно, но ус-
пѣхъ его былъ также весьма незначи-
тельный.— Черезъ три года послѣ этого ш. в.
въ 1778-году Марризъ Жюффуа сдѣлалъ но-
вую попытку въ Парижѣ (амъ въ Франціи)
построилъ пароходъ въ девяносто фунтовъ
длины, но не ишелъ подражателей.— Въ
Англіи въ 1791 году Моллесъ произвелъ
болѣе удачные опыты; лорды Шантонъ и
Симпсонъ также обратили свое вниманіе
на эти предметы въ 1795 и 1801 годахъ,
но не досчитали удовлетворительныхъ ре-
зультатовъ. Иаконецъ въ 1803 году Амери-
канецъ Фульшонъ, будучи въ Парижѣ пост-
роилъ пароходъ, плававшій довольно скоро.—
Не будучи поддержанъ французскимъ пра-
вишествомъ, Фульшонъ возвратился въ
своё отечество и шансъ въ Нью-Йоркѣ
построилъ въ 1807 году первый пароходъ

из кото́ромъ начали производить постро́йку и надежную перевозку пасажировъ. Изъ этого видно, что Фультонъ не былъ изобретателемъ пароходовъ, но успѣхъ его доставилъ имени его бессмертие. Въ Англии начали пользоваться выгодами парового судоходства только съ 1812 и 1813 годовъ. По возстановлѣніи сповѣдѣвшія въ Европѣ пароходы перешли во Францію, а пошомъ

и къ намъ въ Россію — Въ нашеющее время пароходы распространяются уже почти посюду и — даже самые пушынныя волны Байкала — теперь разъезжаютъ подъ колесами пароходовъ. —

РЕДАКТОРЪ П. МЕЛЬНИКОВЪ.

БИБЛІОГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.

ВЪ БІБЛІОГРАФІѢ ДЛЯ ЧТЕНИЯ

КОЛ. АСС. САХАРОВА.

(ВЪ ДОМЪ ГІМНАЗІИ)

ПОЛУЧЕНЫ:

ІМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ І.

и его сподвижники въ 1812, 1813, 1814 и 1815 году. Военная Галерея Зимняго дворца. Текущъ ген. лейтн. Михайлоскаго — Данилевскаго. Первые 3 выпуска съ портретами ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I и графа Тормасова.

ІЛЛЮСТРАЦІЯ

издаваемая Кукольникомъ на 1845 годъ №№ 1, 2, 3.

БІБЛІОТЕКА ДЛЯ ЧТЕНІЯ

на 1845 годъ № 4.

МАЯКЪ

на 1845 годъ № 4.

ТАРАНТАСЪ,

Пушевыя впечатлія графа Соловѣба. СПб. 1845

О пріехавшихъ и выѣхавшихъ

съ 14 по 28 апрѣля 1845 года.

Пріехали въ Нижній—Новгородъ:

Изъ Макарьевъ чиновникъ 7 класса Надежинъ, изъ Москвы свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-майоръ баронъ-Платницѣвъ, изъ Балахны подполковникъ Гриневицъ, изъ Горбатова коллежскій ассесоръ Полуехтова, изъ Владимира генераль майоръ Грессенб., изъ имѣнія майоръ Гуттиердъ, остановились въ Кремлевской Части. — Изъ Москвы генераль-лейтенантъ Моллеръ и Нбеловъ, изъ Ярославля надворный советникъ Лебедевъ, изъ имѣнія никегор. уѣзд предв. дворянства князь Асаданъ и пол. асс. Ивановъ, изъ С. П. Бурга полковникъ Андреевъ, остановились въ Рождественской Части. — Изъ Москвы спашечный советникъ Тимофеевъ, остановился въ Макарьевской Части. — Оберъ-офицеровъ 23.

Выѣхали изъ Нижнаго — Новгорода:

Въ СПбургъ полковъ Протасовъ, въ Москву Свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-майоръ баронъ-Примгайцъ, въ Борбашовъ кол. асс. Ползехтъ, во Владиміръ генералъ-лейтенантъ Моллеръ и Нвеловъ, въ имѣнія нижегородскій уездъ предв. дворъ князь Да-діанъ и колл. ассесоръ Ивановъ и майоръ Гуттиеръ, въ Казанъ полков-никъ Адрессевъ.—Оберъ-офицеровъ 12.